

“这一抬，让恩平瞬间伟岸！”

江门日报讯（记者/吴健争）5月15日中午时分，恩平市区东君路与规划一路转盘处发生一起交通事故，一名女子被压在车底下。危急时刻，周边市民伸出援手，将女子从车底救出。

事发地点附近的水果店老板吴先生，就是救人者之一。他告诉记者，当时正值下班高峰期，一位骑摩托车的女子突然倒地，被其后的车辆压住；附近行人和其他驾车经过的车主，纷纷跑过去帮忙，合力将车辆抬起来，将女子救出。随后，有市民用遮阳伞帮伤者挡住烈日，守护在其身边，直至救护车抵达现场将伤者带回医院继续治疗。网络上转发的视频，也证实了吴先生的描述。

据了解，伤者身体发生几处骨折，目前伤情稳定。吴先生坦言：“谁遇到这样的事情都会出手的！”也有网友感动地留言：“这一抬，让恩平瞬间伟岸！”

→市民积极参与救援。市民熊先生供图



江门海警局到镇海湾红树林国家湿地公园开展巡查活动

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/张家伟）为进一步推动镇海湾红树林国家湿地公园生态环境保护工作，近日，江门海警局到镇海湾红树林国家湿地公园开展巡查活动。

据了解，镇海湾红树林国家湿地公园是粤港澳大湾区连片面积最大、保护最好的红树林湿地，公园总面积549.2公顷，湿地面积515.4公顷，湿地率93.8%，种植有秋茄、桐花树、白骨壤等12种红树植物。

巡查过程中，海警执法人员深入红树林湿地，利用海域移动检测系统，对照区域用海规划、卫星图片等资料，仔细巡查湿地公园周边港口、码头、养殖场以及涉海工程项目，并查看沿岸红树植物的生长情况，详细了解镇海湾红树林生态环境保护情况。

据介绍，下一步，江门海警局将继续加强镇海湾红树林湿地保护工作，建立联合巡查长效机制，共同落实监督检查责任。

菜篮子价格一周动态分析

肉菜类价格总体略降 禽蛋类价格小幅波动

（5月8日—5月14日）

据本市21家农贸市场监测数据显示，上周市场上各类“菜篮子”商品供应充足，所监测的7大类“菜篮子”商品价格3涨3跌1平，其中：粮油类商品价格基本平稳，肉类、蔬果类商品价格总体略降，禽蛋类、水产类商品价格窄幅盘整。

肉类商品价格普遍下降。上周所监测的8种肉类商品价格波动情况为1涨7跌，综合零售均价为35.08元/0.5kg，环比下降0.20%。

禽蛋类商品价格小幅上涨。上周所监测的6种禽蛋类商品价格波动情况为3涨2跌1平，综合零售均价为10.858元/0.5kg，环比上涨0.22%。

水果类商品价格总体略降。上周所监测的6种水果商品价格波动情况为2涨4跌，综合零售均价为6.515元/0.5kg，环比下降0.28%。

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
晚籼米	元/0.5kg	3.33	3.40	3.00	3.20	3.35
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	73.25	70.50	69.50	69.00	72.00
精瘦肉	元/0.5kg	18.55	19.50	20.00	19.00	18.25
鲜排骨	元/0.5kg	29.05	31.00	30.00	29.00	26.50
鲜牛肉	元/0.5kg	54.80	54.50	54.00	56.50	52.50
白条鸡	元/0.5kg	19.78	20.00	18.75	21.50	18.75
白鹅	元/0.5kg	16.02	15.00	14.25	15.50	15.50
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.75	8.25	9.00	8.75	8.50
草鱼	元/0.5kg	12.17	10.00	10.00	10.50	10.00
鲫鱼	元/0.5kg	13.52	14.50	14.50	13.00	13.25
罗非鱼	元/0.5kg	8.28	8.50	8.50	8.00	8.25
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.66	2.50	2.50	2.25	2.50
南瓜	元/0.5kg	2.67	2.50	2.75	3.00	2.75
黄瓜	元/0.5kg	3.47	3.50	4.00	2.50	3.50
土豆	元/0.5kg	3.50	3.40	3.25	3.25	3.00
红萝卜	元/0.5kg	2.74	2.75	3.25	2.75	3.25
莲藕	元/0.5kg	4.36	4.25	5.00	4.25	4.75
上海青	元/0.5kg	3.32	3.50	3.50	2.75	3.50
芥兰	元/0.5kg	5.27	5.25	5.50	3.50	4.50
生菜	元/0.5kg	3.17	4.25	4.00	2.75	3.50

江门市菜篮子报价
（5月15日）

践行二十大 邑警护侨都

江门日报记者/朱磊磊 通讯员/曹晶

初见棠下派出所社区民警梁锦康，只见他头发花白，走路来风火火。成为社区民警以来，他每天都要和老百姓打交道，经常处理急事、难事、琐事，只要群众有需要，他就会随叫随到，“奔波”“忙碌”是他的日常写照。

梁锦康是土生土长的蓬江区棠下人，自1992年2月参加公安工作以来，他便扎根社区，以身作则，像老黄牛一样埋头苦干，积极探索群防群治治安创新工作机制。

为了做好社区警务工作，梁锦康把自己每天的行程安排得满满当当，辖区到处都有他的身影，他的工作思路就是

棠下派出所社区民警梁锦康 做群众随叫随到的“老黄牛”

扎根社区、融入群众。

辖区企业与员工发生劳资纠纷，他会出面帮忙协调；两口子发生口角引发家庭矛盾，他会出面帮忙协调；邻里之间因鸡毛蒜皮的琐事争吵不休，他也会出面帮忙协调……

棠下镇的陈垣广场人流量大，每到夜晚，群众都喜欢到这里载歌载舞。“大妈，跳舞要注意音量啊，差不多到点就回去吧，明天大家还要上班呢。”梁锦康定期到公园周边巡查，耐心地给群众讲解法律，进行思想教育，并带上分贝测量仪到场测量，让唱歌群众充分了解音量限制，提醒群众一定要控制好音量和播放时间，避免产生噪音影响他人休息。一段时间后，唱歌群众都能遵守“入场规则”，困扰

已久的噪音扰民问题得到解决。

梁锦康虽已年过半百，但他思维敏捷，凭借多年社区工作经验和独特的见解，成为守护社区平安的“智多星”。

梁锦康负责的社区警务区共有15个村庄、厂企303间、出租屋1165间，是外来人口、流动人口的主要聚集地，有近9万人居住在此，给治安管理带来许多难题。经过思考，梁锦康提出了“警企联防”的想法，以分管片区中治安难度最大的蓬江产业转移工业园着手建立联防联控工作机制。通过梁锦康加班加点到厂企做宣传和动员工作，短短半个月内，就有17间厂企的保安员加入警企治安联防队。

从警三十余年，除了发动群众外，梁

锦康更是与时俱进，依靠先进的科技手段来适应治安形势的新变化。

梁锦康管辖范围内的三堡村被蓬江产业转移工业园的厂企包围，村内出租屋林立、流动人口密集，基础设施建设落后，社区治安情况复杂，这让梁锦康动起了脑筋：“能不能用科技手段来提升社区警务工作效能呢？”于是，梁锦康以三堡村作为试点，建立“平安+智慧村”管理模式，推行智能门禁系统和人脸识别系统，为技防工作提供强有力支撑。为了让屋主投资建设安全管理系统，梁锦康带领义警队员以“洗楼”的方式逐家逐户开展思想工作，经过半年的努力，得到越来越多出租屋主的出资与支持，逐步实现了出租屋管理智能化。

高质量发展开江“门” · 江海区卫生健康局

新闻编辑中心主编 责编/范雪燕 美编/方雨平

江海区卫生健康局锚定高质量发展目标，抓重点、补短板、强弱项 让人人享有优质高效的医疗卫生服务

人民幸福，健康为“要”。党的二十大报告提出，推进健康中国建设，把保障人民生命健康放在优先发展的战略地位。

高质量发展，是今年省、市的“主题曲”，也是江海区卫生健康工作的关键词。年初，江海区卫生健康局印发《江门市江海区推进卫生健康高质量发展实施方案》（简称《方案》），列出重点工作清单，为推进卫生健康事业高质量发展吹响战鼓，也为如何完善公共卫生体系建设、提升医疗服务能力等重点工作指明了发展方向，做出了计划部署。

大道至简，实干为要。站在一个新的起点上，江海区将承载新的期待、新的使命，坚持以人民健康为中心，把健康理念深度融入、全方位服务于全区高质量发展整体布局，勇毅笃行，躬耕不辍，推动卫生健康事业高质量发展。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 吴慧敏

聚焦就医需求 提升医疗服务能力

高质量发展，该从哪里着手？对于卫生健康领域而言，最关键的莫过于提升医疗卫生服务能力，提高居民健康水平，让群众不生病、少生病，看得上病、看得好病。

新年伊始，江海区卫生健康局便发出“实干”信号，以项目建设赋能卫生健康事业高质量发展，包括加快推进市中心医院新院区、区人民医院综合住院大楼、区中西医结合医院升级改造、江南街道社区卫生服务中心异地重建、区疾控中心实验室等重点卫生项目建设，推动卫生基础设施全面升级。

与此同时，该局锚定紧密型医联体这一重要抓手，持续深化医联体建设，充分发挥总医院牵头引领作用，加大对区级医院的人才和技术支持，加强薄弱专科建设，提升区级医院综合医疗服务能力。

江海区还积极鼓励社会力量举办眼科、口腔、中医、健康体检等特色专科医院，鼓励医疗集团、诊所规模发展或连锁经营，加快打造一批具有竞争力的、与公立医疗机构优势互补的民营品牌服务机构。

一直以来，江海区坚持强调“让人人享有公平可及、系统连续、优质高效的医疗卫生服务”，不断推动城乡医疗卫生均衡发展，巩固基层医疗卫生服务网底，建强基层卫生人才队伍。

村卫生站是农村居民健康管理和就医的第一道关口，江海区全面升级改造村卫生站，把乡村医生服务体系纳入乡村振兴全局统筹推进，着力打造一批服务能力达到国家基本标准、具有江海特色的基层医疗机构，激活基层医疗系统的



↑江南街道社卫中心异地重建效果图。

←江海区启动适龄女性HPV疫苗免费接种。

“神经末梢”。此外，江海区卫生健康局完善国家基本公共卫生绩效管理，积极推广“医护+社工”的医社联动；联合上级医疗机构设立慢性病门诊，开展常见慢性病患者治疗以及冠心病、脑卒中等疾病的社区预防、健康教育和康复；构建“机制活、队伍稳、医疗强、公卫实、医防融、服务优”的基层医疗卫生服务新体系。

人才是卫生健康事业高质量发展的动力和支撑。围绕“招人、留人、用人”，江海区积极实施人才培养强基工程，加强急需紧缺人才培养；实施全科医生转岗培训，扩大全科医生队伍；推行卫生专业技术人员职称制度改革；加大招聘力度，优化基层医务人员招聘标准和程序；梳理急需引进的高层次人才和短缺专业清单，纳入江海区急需引进的高层次人才和短缺专业清单；推进薪酬制度改革，充分调动工作人员的积极性和主动性。

聚焦突发应急 完善公共卫生体系建设

日前，世卫组织宣布，新冠疫情不再构成“国



↑江南街道社卫中心异地重建效果图。
←江海区启动适龄女性HPV疫苗免费接种。

际关注的突发公共卫生事件”。5月8日，在国务院联防联控机制召开新闻发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着新冠疫情的结束，也不意味着疫情危害就彻底没有，更不意味着我们对新冠疫情放任不管，而是表明以人类目前的能力，可以有效控制这种危害，还要继续做好相关的疫情防控工作。

对此，江海区卫生健康局将继续做好新型冠状病毒感染“乙类乙管”，包括加强重症医疗能力建设，如医疗救治设备的配备、人才队伍的培养，做好疫苗接种和养老机构管理，持续开展新冠病毒监测预警等。

三年来疫情防控，凸显了公共卫生和疾病预防控制体系建设的重要性和紧迫性。

近年来，江海区成立了区、街道两级疾病预防控制中心，完成江海区人民医院发热门诊改扩建工程，建成江海区首个方舱实验室，医疗机构分级诊疗制度基本形成，全区公共卫生应急处理能力得到提升，但建立健全公共卫生体系的工作仍然任重道远。

《方案》中，推进公共卫生体系建设成为江海

区卫生健康事业的首要工作，并对如何加强疾病预防控制体系现代化、加强重大传染病防治、建立健全重大疫情救治体系等做了明确指引。

《方案》指出，要积极推进疾病预防控制体系改革，建立健全防治结合、全社会协同的疾病预防控制体系；完善传染病疫情和突发公共卫生事件监测预警处置机制，提高重大疫情早发现能力；强化突发急性传染病源头治理，优化防治策略，巩固现有传染病防控成效；健全辖区内传染病通报机制，完善重症传染病会诊、紧急医疗救援联动以及上下转诊机制；深入开展爱国卫生运动和“健康江海”行动，倡导文明健康生活方式。

此外，江海区还将立足平战结合，建立健全分级分流的重大疫情救治机制，提升公立医疗机构传染病救治、监测和应急救治能力，强化基层医疗卫生机构传染病防控能力，从而健全重大疫情救治体系。

聚焦“一老一小” 呵护全生命周期

面对加速到来的“高龄少子化”人口结构变化趋势，江海区以“一老一小”为重点，建立健全覆盖全生命周期的人口服务体系。

关爱“一小”，江海区以建设“儿童友好型城市”为主线，将儿童免疫公共服务中心建到公园里；建立应急工作机制，加强托育机构监督管理；设立婴幼儿照护服务指导中心，大力推进示范性托育机构建设，促进全区婴幼儿照护服务高质量发展。

在为“一小”问题探索解决方案的同时，江海也在为“一老”提供全方位支持，推进老龄健康工作高质量发展。近年，江海区卫生健康局以党建引领，通过实行“医养结合”，推进老年友善医疗机构建设、家庭医生护航、争创全国老年友好型社区等方式，让长者老有所养、病有所医、老有所乐。此外，江海区还着力推进“银龄安康行动”，大力开展打击整治养老诈骗专项行动，对老年人进行防诈骗知识宣传，提高群众知晓率。

目前，江海区成功创建两个“全国示范性老年友好型社区”，江门江海福利院入选省级医养结合示范机构名单；7家医疗机构通过老年友善医疗机构区级评估，5家医疗机构通过老年友善医疗机构市级评估；全区养老机构医养结合签约率达100%。

5月1日，江海区首家实行“两院一体”医养结合模式的公办养老机构——礼乐颐养院正式开业，这是过去工作的积累，也是一个新的尝试，标志着江海区医养结合事业再进一步。

与此同时，江海区卫生健康局以人民健康为中心，聚焦全生命周期、健康全过程，保障人民生命全周期健康。比如，积极推进适龄女性HPV疫苗免费接种，“两癌”免费筛查及出生缺陷综合防控项目；加强儿童肥胖、近视、龋齿等慢性病健康管理；加强老年病科、中医科、康复医学科等专科建设，提升危重孕产妇、新生儿和儿童救治的诊疗能力；加强职业健康保护，完善健康促进与教育体系等。

接下来，该局将继续加强托育机构监督管理，发展普惠性托育服务；继续做好适龄女生HPV疫苗免费接种、出生缺陷综合防控项目等民生实事；大力发展中医药特色医养结合等工作，持续推进医养结合机构服务质量提升行动，推广老年心理关爱项目点。